

绘就“幸福底色” 打造魅力冰城“金名片”

哈尔滨文旅产业十年高质量发展,不断以软实力增强城市竞争力、提升市民幸福指数

本报记者 封娇

十年聚力发展,十年奋进前行。

从文化艺术的全面繁荣,到精品创作的“高峰”迭起;从公共文化服务的日趋完善,到便捷惠民的效能提升;从文化遗产的保护传承,到借势文旅的双向转化;从产业实力的稳步夯实,到深度融合的高质量发展;从艺术交流的沟通拓展,到城市竞争力的显著增强……

十年来,哈尔滨文旅产业繁荣发展,不断赋能发力,以文塑旅、以旅彰文,在绿水青山与冰天雪地间绘就的大美画卷中,以昂扬进取之姿,踏上创建“冰雪文化之都”的新征程。



《灯塔》在国家大剧院首演。



A

凝心铸魂 向“高峰”不断迈进

2021年5月4日,国家大剧院舞台上灯光亮起,二楼观众席中奏响的嘹亮管乐,犹如“新征程的号角”,与舞台上的交响乐队形成和鸣,象征着中国共产党带领中国人民走向新辉煌……这是有着一百多年历史的哈尔滨交响乐团与国内优秀乐团共同委约创作的大型主题交响曲《灯塔》的首演尾声,是十年来哈尔滨文艺创作在全国产生广泛影响的精品力作之一。交响音画史诗《千里江山》,交响序曲《启航》《庆典序曲》等委约作品也以其充满民族韵味的中式风骨、恢宏深情的大气演绎、盛世祥和的激昂呈现而广受好评。

在《灯塔》首演一周前,由哈尔滨5家艺术团体近300位优秀艺术家联袂演出的交响芭蕾晚会《春·欢乐颂》,是成立还不到两年的哈尔滨芭蕾舞团继全息芭蕾《冬日梦幻》等原创作品后又一部向世界展示实力与水准的作品。16部优秀作品的创作演出,短短两年就让哈尔滨芭蕾舞团跻身全国优秀芭蕾舞团行列。哈尔滨芭蕾舞团与哈尔滨交响乐团的携手合作、优势互补,为冰城打造了高雅艺术的旗舰矩阵。

话剧《任务》、音乐剧《情动哈尔滨》、木偶剧《鹤鸣》等一批国家艺术基金资助项目,歌剧《江姐》、儿童剧《秘密在脚下》等多部优秀作品的创作演出,用艺术精品凝心铸魂,增强了人民群众的精神力量。舞蹈《红高粱》等剧目在全国权威文艺评奖中屡获殊荣,推动了冰城文艺创作由高原向高峰的不断迈进。



哈尔滨之夏音乐会已成为推广城市的金名片。

B

便捷优质 让群众更加幸福

十年来,随着哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅、哈尔滨博物馆、哈尔滨音乐博物馆等诸多公共文化场馆,与2727个综合文化站和文化服务中心、2203个文化广场的建成使用,全市公共文化设施四级网络覆盖初步形成。智慧图书馆、数字文化馆等公共服务数字化平台的建设,20余项公益性群众文化辅导班的开办,丰富多彩的群众文化品牌活动等,让市民的文化获得感不断增强,幸福指数不断攀升。

“哈尔滨大剧院建成后,我在这座世界最美建筑中不仅看过‘月光女神’莎拉·布莱曼、世界男高音之王何塞·卡雷拉斯音乐会,还看过克里姆林宫芭蕾舞团演出的《天鹅湖》等多部世界顶级剧目。”市民张先生说,他没想到在家门口就能看到这么多的高端演出。而公共服务数字化平台则将艺术培训、活动展演等通过网络云端呈现,让市民足不出户就能享受到丰富的线上公共文化服务。

多年来,好歌大家唱、市民嘉年华等一批群众文化品牌活动,极大地调动了市民参与文化活动的热情,哈尔滨图书馆接待读者近千万人次,开展各类读者活动2000多场次;常年活跃在基层的778个文艺团体、351个文化大院、37261名文化志愿者年均参与各类公益演出近万场,组织“戏剧下乡”等专题文化下基层活动百余次。

从线下到线上,从城市到乡村,便捷优质的公共文化服务真正惠及到了基层百姓。



哈尔滨大剧院成为市民欣赏高雅艺术的殿堂。	中央大街一年四季游人如织。
冰雪大世界改造升级,不断将冷资源变成全球热产品。	伏尔加庄园成为“新字号”旅游项目的代表。

D

全面升级 深度融合高质量发展

文旅产业是拉动哈尔滨经济发展的支柱产业,也是提升人民生活品质的幸福产业,“绿水青山是金山银山,冰天雪地也是金山银山”的发展理念已在这里落地生根,文旅产业步入高质量发展的新阶段。

“十三五”期间,4.06亿人次的游客接待与6271.3亿元的旅游收入,连续5年民航客运吞吐量居东北四大机场首位,让哈尔滨成功入选首批国家文化和旅游消费试点城市。2019年,哈尔滨的旅游经济效益达到高峰,全年总游客量9579.74万人次,总收入1575.66亿元,仅3个月的冰雪季,全市接待游客就达2339.4万人次,总收入391.7亿元,连续四年位居中国冰雪旅游十强城市榜首,持续多年成为全国冬季最热的旅游城市。

为打造冰雪文化之都,推动冰雪经济高质量发展而出台并实施的《哈尔滨冰雪文化之都(冰雪经济)发展规划(2022—2030年)》、《哈尔滨市支持冰雪经济发展若干政策措施》和《三年行动方案》,提出实施文化引领、国际化、产业延伸、投资导向、生态优先五大战略和构建“一心、两带、六大工程、三个支撑”的“1263”冰雪产业发展格局,以及具体行动措施,为冰雪文化之都的建设绘就了一幅大美蓝图。

冰雪大世界、冰灯艺术游园会

等“老字号”产品的改造升级,伏尔加庄园等“新字号”项目的深入开发,哈尔滨正在不断将地方冷资源变成全球热产品;帽儿山景区等避暑产品的乘数效应,让哈尔滨跻身全球避暑名城百家榜20强,位列中国避暑旅游城市排行榜三甲。十年来,哈尔滨旅游“冬强夏弱”的结构特征得到根本改变,绿生态和冷资源优势被充分释放,实现了四季协调发展的全面升级。

新冠肺炎疫情发生以来,哈尔滨文旅产业通过多项助企纾困政策为行业提振信心。其中,仅“冰城乐

享消费季”活动,就投放文旅消费券5300万元,推动文旅消费迅速回暖。而面向全国推出的“哈尔滨48小时惠游卡”等活动,则带动游客直接消费3.08亿元,惠及2100余家涉旅企业。

哈尔滨文旅产业的稳步发展,离不开交流合作。当选2018“东亚文化之都”,让哈尔滨同16个国际友城和十余个“文都”城市间的合作持续加强,以文化软实力带动城市竞争力。中国·哈尔滨国际冰雪节、哈尔滨之夏音乐会等众多品牌活动已成为增进文化认同,推广城市的金名片。

十年,是时间的标尺,也是发展的刻度。未来,在满足人民对美好生活的向往和坚持高质量发展的道路上,哈尔滨文旅产业将更加奋发努力、笃定前行。